
2005年中考分类试题：大气压强、流体压强

一、单项选择题

课 改 试 题
1.【2005安徽课改】如图所示，将一个普通的乒乓球轻轻放人漏斗中，用电吹风从管日向上吹，那么以下分析正确的是 

A、球被向上吹起，因为其下方气体流速大，压强大       

B、球被向上吹起，因为其下方气体流速大，压强小 

C、球不会被向上吹起，因为其下方气体流速大，压强大
D、球不会被向上吹起，因为其下方气体流速大，压强小
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2.【2005武汉】如图所示（上图，中图），将A、B两纸片的上端提起，让纸片自由下垂，当向纸片中间用力吹气时，会发生的现象是

A、两纸片会向两边分开              B、两纸片会向中间靠拢

C、A纸片不动，B纸片向外飘开      D、B纸片不动，A纸片向外飘开

3.【2005长沙课改】（上图，左图）把长10cm左右的饮料吸管A插在盛水的杯子中，另一根吸管B的管口贴靠A管的上端，如上图所示。往B管中吹气，可以看到A管中的水面高度

A.上升       B.下降         C.不变       D.无法判断

4.【2005河南课改】下列事例中不是利用大气压的是

    A把吸盘式挂衣钩紧贴到墙上后可挂衣服

    B用胶头滴管吸取药液

    C茶壶的盖上留一小孔，水才容易倒出

    D．用力压打气简的活塞，把气充进轮胎中

5.【2005南通（海门）】以下实例中，应用了流体压强与流速规律使物体向上运动的是

A．气球的升空                        B．潜水艇上浮

C．大型客机的升空                    D．火箭的升空

6.【2005临沂课改】如图（下图）所示，是某草原发生的一起龙卷风，龙卷风的实质是高速旋转的气流．它能把地面上的物体或人畜“吸”起卷人空中。龙卷风能“吸”起物体是因为

A．龙卷风内部的压强远小于外部的压强    B．龙卷风增大了空气对物体的浮力

C．龙卷风使物体受到的重力变小     D．迷信说法中的“龙’把物体“抓”到空中

7.【2005临沂课改】如图（下图）所示，是一位先生巧用物理知识将帽子送给楼上女士的情景。此过程中应用的关键知识是

A．气球受到重力            B．帽子质量大于气球质量

C．帽子密度大于气球密度    D．空气对物体有浮力作用
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8.【2005·潍坊课改】让自来水流过如图（上图）所示的装置，当水流稳定后
A. P点流速等于Q点流速       B. P点流速小于Q点流速

C. P点压强大于Q点压强       D. P点压强小于Q点压强

非 课 改 试 题
9.【2005河南】下列事例中，不是应用大气压的是

A.用吸管吸饮料             B.用抽水机抽水

C.用胶头滴管吸取化学液     D.将注射器针管中的药液注入人体

10.【2005北京顺义】第一个用实验的方法，准确测出大气压强数值的科学家是

A.阿基米德　　　　 B.托里拆利　　　　 C.帕斯卡　　　　　 D.伽利略

11.【2005南通】下列现象中，不属于利用大气压强的是

   A．自来水笔吸墨水      B．用吸管吸饮料

   C．活塞式抽水机抽水    D．高压锅煮饭
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.【2005扬州】如图所示，一个大口的厚玻璃瓶内装有少量的水，用塞子塞紧，通过塞子的孔往瓶内打气到一定的时候瓶塞会跳起，下列分析正确的是

Ａ．当瓶塞跳起后，瓶内空气体积变大压强变大

Ｂ．瓶塞跳起是由于瓶内空气压强大于大气压强

Ｃ．当瓶塞跳起后，瓶内空气温度升高

Ｄ．实验过程中，瓶口出现的白气是瓶中的水汽化而成的水蒸气
二、填空题
课 改 试 题

1.【2005沈阳】把钢笔水吸入笔囊中是利用了_______________的作用。

2.【2005四川·课改】我国最长的河流长江长约6400____________。世界最高峰珠穆朗玛峰的高度，于1975年经我国有关专家测量为8848.13m.。30年后的今年，专家们用更精确的仪器和更科学的方法重测了珠峰的高度，并将于8月公布珠峰的高度。珠峰顶的大气压________________标准大气压（选填“大于”、“小于”或“等于”）。

3.【2005福建课改】高压锅由于不漏气，锅内气压可以               ，水的沸点　     　　100℃，不但饭熟得快，还可以节省燃料。

4.【2005福州】高压锅容易把食物煮烂，是因为锅内水面上方的气压______________1个标准大气压，锅内水的沸点______________100℃（以上两空选填“>”或“<”）。
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5. 【2005湛江】 丙图中B管的水位比A、C两管低，说明液体流速越大的位置压强______________．
6.【2005河南课改】用图（上图）所示的实验来探究流体压强与流速的关系时，对着两纸片中间吹气是为了________，你是通过观察________来判断纸片间压强大小变化的。

7.【2005沈阳】如图1甲所示，是空中加油机正在为受油机加油的情景，如果以受油机为参照物，加油机是_____的。飞机的机翼做成如图1乙的形状，是利用了在气体中流速越大的位置压强越_______的原理，使机翼的上下表面产生了压强差，为飞机的升空提供升力。
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8.【2005贵阳】高压锅是人们喜欢的节能、节时的炊具。再使用时，由于锅内气体的压强比外界大气压高，所以水的               提高，食物可以很快煮熟。

非 课 改 试 题

9.【2005年安徽】在玻璃瓶内装一些水，用一个插有两端开口细管的塞子将玻璃瓶口塞紧如图所示．从细管的上端向瓶内用力吹气，当停止吹气后，你将看到的现象是        瓶            ．你认为产生这种现象的原因是　　　　　　　　　　　　　　
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10.【2005北京顺义】著名的马德堡半球实验证明了              的存在.　
11.【2005梅州】电磁波在真空中的传播速度为　　　　m／s；大量事实证明，只有不高于　　　　V的电压才是人体的安全电压；水在1标准大气压下的沸点是　　　　℃。

12．【2005云浮】日常生活中，我们经常利用大气压为我们服务，请举出两个这方面的例子：(1)                      ；(2)                      ．
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13．【2005苏州】化学实验室里常用的水流抽气机的结构如图所示．使用时让自来水流入具
有内置喷口的T型玻璃管内，由于水流的作用，喷口A处气流的速度将________（选填“减小”“增大”或“不变”），A处气体的压强将__________（选填“减小”“增大”或“不变”），从而使喷口A处的气体和待抽气容器内的气体之间产生压力差，以达到抽气的目的．

14.【2005江西】为了让物理走近大众，让世界拥抱物理，联合国第58次会议通过了2005年为“国际物理年”的决议. 这是目前唯一以学科命名的年份，表明物理学科对社会发展起着巨大的推动作用，得到了国际社会的充分认可. 物理学的发展离不开广大物理工作者不懈的探索和无私的奉献，其中________总结前人研究成果，得出了惯性定律；___________发现了电磁感应现象；____________首先测出了大气压强的值. 
15．【2005东营】沸腾是在一定温度下液体内部和表面同时发生的剧烈汽化现象，在制糖工业中常用沸腾的方法较快地除去糖汁中的水分．为了使糖汁不致因温度过高而变质，要求沸腾时的温度低于100℃，可行的做法是                               ．

16.【2005天津】若高压锅盖的面积约为450cm2，当锅内蒸气的压强达到1.6个标准大气压时，锅盖与锅体间的拉力为________N(已知外界大气压为1个标准大气压，1个标准大气压的值可近似取105Pa)。

17.【2005玉溪】2005年5月中国珠峰测量科考登山队成功登上了世界屋脊珠穆朗玛峰，科考队员在登山过程中，受大气压渐_________（选填“增大”或“减小”）。1标准大气压约为1×105Pa，它的物理意义是__________________。

18.【2005泰州】在高山上用普通锅煮不熟饭，是因为高度越高大气压强越        （填

“大”或“小”），且普通锅的气密性不好，锅内气压受外界气压影响，从而使水的         低于100℃.
19．【2005年安徽卢江】据报道，国外有人利用水的沸点与压强的关系，设计了一种“真空洗衣机”。它不需要洗衣粉就能使常温的水产生大量的气泡，从而达到洗涤的效果。你认

为这则报道真实吗？                              ．

你的道理是                                 。

三、实验与探究题

课 改 试 题
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1.【2005宜昌】我们经常可以看到这种现象：

汽车在马路上快速驶过以后，马路两边的树

叶会随风飘动．如图７所示，马路两边的

树叶会　沿着A、B、C哪一个方向飘动？

请你猜想并说明理由.
【解】 猜想:马路两旁的树叶会沿着A方向飘动．
    理由：因为汽车快速行驶时，马路中间的空气流速大，空气压强小，所以两边的气压就把树叶压向中间．
2.【2005南通（海门）】某物理探究小组用注射器、量程足够大的弹簧测力计、刻度尺

去测大气压的值．主要实验步骤如下：

A． 把注射器的活塞推至注射器筒的底端，然后用橡皮帽封住注射器的小孔；
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B．用细尼龙绳拴住注射器活塞的颈部，绳的另一端与弹簧测力计的挂钩相连，水平向右慢慢拉动注射器筒，如图14所示，当注射器的活塞刚开始滑动时记下弹簧测力计的示数F（即大气对活塞的压力）；

C．读取注射器的容积V；

D．用刻度尺测出注射器的全部刻度的长度L． 

（1）完成实验步骤A的目的是                                             ．

（2）活塞的横截面积S ＝ 　　　　   　　　．

（3）请根据实验步骤将记录表格的第一行栏目补充完整（不要求填入实验记录数据）．

	大气对活塞的压力F/N
	注射器的容积V/m3
	
	活塞的横截面积S/m2
	

	
	
	
	
	


（4）计算大气压强的表达式为p ＝                          ．

（5）由于注射器漏气会导致所测量的大气压值　　　　　　．（选填“偏小”或“偏大”） 【解】（1）排尽注射器内的空气           （2） S= V/L  

(3)注射器全部刻度的长度L/m      大气压强p/Pa   

(4) p=F L / V                  （5）偏小

3.【2005徐州课改】阅读短文，并回答问题

“孤帆一片日边来”，唐朝大诗人李白的这句诗似乎是为今天的太阳帆吟诵的。现代科学发现，光对被照射物体确实具有力的作用，科学家正力图用这一原理制造“太阳帆”，用它为太空飞船提供动力，以实现星际旅行。吹动太阳帆的“风”，不再是吹动普通风帆的气流，而是太阳光形成的“光子流”。
（1）你认为这种“光子流”的速度应为________________km/s。

研究表明，在地球附近，一个正对着太阳的面积为1.0×106 m2的平整光亮表面，受到的太阳光的压力约为9 N。

（2）太阳光对这个平面的压强为______________Pa。

由于光的压强非常小，即使太阳帆的面积非常大，飞船受到它的压力也是非常小的。但只要时间足够长，安装面积为1.0×104 m2的太阳帆的飞船，也可能在1个月后速度超过2倍声速，1年后可获得脱离太阳系的速度！

（3）关于光的压力对太空中飞船的作用，下列说法中正确的是

A．只有飞船的质量很小时，光的压力才能推动它

B．光的压力可以使飞船加速前进

C．光的压力最多可使飞船作匀速运动

D．太空中光的压力可能被空气阻力所抵消

在远离地球的太空，宇宙飞船中电气设备所需的电能较难补充，若将薄膜状的太阳能电池敷设在飞船巨大的太阳帆上，就能为飞船提供足够的电能。

（4）太阳帆上加装太阳能电池后，太阳能将转化成___  _______能和___   ______能。

【解】（1）3×105       （2）9×10-6      （3）B       （4）机械（动），电 
非 课 改 试 题
4．【2005苏州】小明所设计的“估测大气压的值”的实验方案如下：

① 把注射器的活塞推至注射器筒的底端，然后用一个橡皮帽封住注射器的小孔；
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② 如图所示，用细尼龙绳拴住注射器活塞的颈部，使绳的另一端与固定在墙上的弹簧测力计的挂钩相连，然后水平向右慢慢地拉动注射器筒．当注射器中的活塞刚开始移动时，记下弹簧测力计的示数F；

③ 观察并记录注射器筒上所标明的容积V，用刻度尺测出注射器的全部刻度长度L．

（1）根据以上实验方案，用测得量和记录量计算大气压强的表达式应为

p＝_______________________．

（2）按照上述实验方案测得的大气压强的值，往往会比大气压强的实际值偏小．你认为，产生这种现象的主要原因是：

___________________________________________________________________．
【解】(1)　
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(2)　注射器筒内的残余空气有压强　　

5.【2005泰州】通过学习，同学们知道了液体压强的特点. 在此基础上，老师提出了这

样的问题：有两只杯子，分别盛有清水和盐水，但没有标签，你能否用压强计将它们区别开？

（１）当压强计的金属盒在空气中时，U形管两边的液面应当相平，而小明同学却观察到如图19（a）所示的情景. 出现这种情况的原因是：U形管左支管液面上方的气压______大气压（填“大于”、“小于”或“等于”）；调节的方法是 ：（      ）
A．将此时右边支管中高出的液体倒出    B．取下软管重新安装
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（２）小明再作图（b）所示的检查. 当用手指按压（不论轻压还是重压）橡皮膜时，发现U形管两边液柱的高度几乎不变化. 出现这种情况的原因是：__________________________. 

（３）压强计调节正常后，小明将金属盒先后浸入到两杯液体中，如图（c）和（d）所示. 他发现图（d）中U形管两边的液柱高度差较大，于是认为图（d）杯子中盛的是盐水. ①你认为，小明的结论是            （填“可靠的”或“不可靠的”）；②简要说明理由：                                                       .

【解】（1）大于     B

（2）压强计的气密性不好；或压强计金属盒（或“软管”）漏气；或U形管与软管连接不好

（3）不可靠的   金属盒（或“橡皮膜”）在两种液体中的深度不同；或没有控制金属盒（或“橡皮膜”）在两种液体（或“在液体”）中的深度(或“深度相同”)

6．【2005临沂】晓光同学发现，在关闭冰箱门后立即打开冰箱门和过一段时间再打开冰箱门，所用力的大小不同，立即打开冰箱门用力小。他对该现象感到奇怪，经查阅有关资料知：关闭冰箱门后，冰箱内的气体温度降低，气体压强变小。晓光同学明白了其中的原因。

晓光家的冰箱门长为60cm．宽为50cm，当冰箱外的气压为1.0×lO5Pa，如果冰箱内的气压比冰箱外的气压小千分之一，打开冰箱门需要克服由于内外压强差产生的阻力为(((( N。请你举出生活中与之类似的一个现象．并加以简要说明。

【解】30  

    ①举例：保温瓶塞（罐头瓶盖、保温杯盖、杯盖、高压锅等，合理均给分

    ②说明：温度降低后，内部压强减小，大气压作用(合理均给分)

7．【2005南京】图18是小华做“估测大气压的值”的实验示意图．

（1）请将下列实验步骤补充完整．
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A．把注射器的活塞推至注射器筒的底端，排尽筒内的空气．然后，用橡皮帽封住注射器的小孔．

B．用细尼龙绳拴住注射器活塞的颈部，使绳的一端与弹簧测力计的挂钩相连，然后水平向右慢慢拉动注射器筒．当注射器中的活塞刚开始滑动时，记下                  ，即等于大气对活塞的压力F．

C．用刻度尺测出注射器的                  ，记为l，读出注射器的容积V，则活塞的面积S =             ．
D．最后计算出此时大气压的数值p=            （写出表达式）．
（2）实验中，小华正确使用了测量仪器，且读数正确，但她发现测量结果总是偏小．其主要原因是                                                   ．
【解】（1）弹簧测力计的示数    全部刻度的长度  
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（2）注射器内有少量气体
四、计算题

非 课 改 试 题
1.【2005厦门】高压锅是应用液体沸点会随着气压增大而升高的原理设计的.图18为水

的沸点跟气压的关系图象. 已知高压锅盖出气孔的横截面积为12mm²，限压阀的质量为84g. 

请你通过计算并对照图18来判断：用该高压锅烧水，水温最高可达到多少℃？

（g取10N/kg，大气压值取1.0×10^5Pa）

[image: image17.png]



【解】限压阀由于自身重力能产生的压力为：F=G=mg=0.084kg×10N/kg=0.84N

限压阀自身能对气孔产生的压强p=F/S=0.84N/(1.2×10^-5m²)=7×10^4Pa

限压阀与大气共同对高压锅产生的气压：

p总=p+p0=7×10^4Pa+1×10^5Pa=1.7×10^5Pa

由图18可知气压为1.7×10^5Pa时水的沸点约为116℃

那么，用该高压锅烧水，水温最高可以达到116℃ (±1℃) 

五、简答与综合题

课 改 试 题

1.【2005徐州课改】大气压随高度的升高而降低，一只登山队测出了几个高度的大气压，如下表所示。

	高度h/km
	大气压p/×105Pa

	0
	1.01

	0.4
	0.97

	0.8
	0.92

	1.4
	0.86

	2.0
	0.79
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                                                 图14

（1）请你根据表中的数据，在图14所示的坐标中作出大气压随高度变化的图像。

（2）根据图像，可以看出大气压随高度变化的数量关系大致为：                   

（3）当高度为1km时，大气压约为        Pa。当高度为3000km时，已到了大气层的边缘，此处的大气压约为        Pa。

（4）除了高度，大气压还与什么因素有关？请提出你的一个猜想：                  。
【解】（1）图略      （2）高度每升高100m，大气压降低1000Pa。
（3）0.9×105，0          （4）季节、温度、气候等

非 课 改 试 题
2．【2005吉林】把一直尺的三分之二放在桌面上，向下击打伸出的三分之一，会看到

直尺很容易弹起。若用报纸平铺在桌面的直尺上，如图4所示，用同样的力再次击打会出现什么现象?请再举出一个与该物理知识相关的实例。

【解】直尺不容易弹起

    用塑料吸管从瓶中喝饮料利用了大气压(强)(或抽水机等)

3．【2005南京】今年为“世界物理年”，南京市某中学举行“让物理照亮世界”为主题的知识竞赛活动，其中有如下一个问题，请你解答．
日常生活中，我们看到小朋友用吸管水平吹出的肥皂泡，常常开始时上升，随后便下降．这是为什么？

【解】 肥皂泡刚吹出时，所受浮力大于重力而上升，随后肥皂泡内的气体温度下降，体积减小，浮力减小，浮力小于重力而下降．      
选择、填空题答案

一、单项选择题

1.D     2.B      3.A      4.D      5.C      6.A      7.D      8.D

9.D     10.B     11.D    12.B 

二、填空题

1. 大气压（强）

2.  km   小于

3. 较高  高于

4. ＞   ＞
5. 越小6. 加快两纸片间空气的流速  两纸片相互靠近或远离  
7. 静止   小   
8. 沸点
9. 瓶内的水沿细管上升或喷出    瓶内气压大于大气压
10. 大气压
11.  3×108；36；100
12． 略
13．增大    减小
14. 牛顿，法拉第，托里拆利
15． 使容器内的气压小于1标准大气压　　

16. 
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17  减小　　每平方米的面积上受到大气的压力是1×105N

18. 小    沸点
19．这则报道真实   气压越低，沸点越低，从而使水在常温下产生大量的气泡来工作
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